

“三清三促”提升主题教育实效

○ 魏萍

核心提要:自第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来,嘉鱼县积极回应基层需求和群众期盼,创新开展“三清三促”百日提升行动,引导党员立足岗位为民解难,着力解决一批群众密切关注的村级组织功能弱化、集体经济薄弱、农村环境脏乱差等问题,以实际行动践行初心使命,让群众在主题教育期间感受到实实在在的变化。

清建组织,促进软弱涣散转化提升。突出问题导向,对基层党组织存在的突出问题进行大清查,集中整顿全县软弱涣散党组织,不断建强基层战斗堡垒。一是全面清理排查。结合主题教育调查研究工作要求,围绕村党组织书记不胜任不尽职,村干部涉黑涉恶、宗教势力渗透蔓延、信访矛盾突出等问题,县“四大家”领导班子深入村组一线对79个村开展全覆盖蹲点调研,逐村列出问题清单,经县委常委会研究审定,确定了8个软弱涣散基层党组

织。二是集中整顿转化。强化组织领导,落实“5个一”包保,明确1名县委常委班子、1名县组织部班子、1名镇领导班子联村包保,选派1名第一书记,落实1个县直单位结对帮扶,构建县村一体、上下联动的工作机制,压实压牢领导责任。抽调骨干组建8个巡察组,集中一周时间,开展全覆盖巡察整改,查找各类问题61个。三是促进全面提升。针对走访和巡查发现的问题,突出重点,深究根源,对症下药,逐村制定整改方案,各职能部门结合实际主动认领整改任务,在项目、资金方面给予大力倾斜,引导资源、力量向农村一线下沉,确保全面整顿转化到位。目前已化解信访积案17件,调整村书记1人,选聘后备干部20人,完成问题整改23个。

清理三资,促进集体经济增收增效。将清理集体“三资”合同作为主题教育的凝心工程和民心工程来抓,推动集体经济增收提效。一是系统摸排明底数。组织驻村第一书记、工作队及县镇专班对前期“三资”合同清理工作进行“回头看”,通过走访群众、查看资料等方式,重点核查合同是否完善、程序是否规范、群众是否知晓、任

务是否完成,全面梳理前期清理成效,查找问题、明确方向。全县79个村全部进入合同处置阶段,63个村完成村级合同清理。二是集中攻坚克难题。根据前期进展情况,针对当前集体“三资”合同清理存在的突出问题,特别是紧盯前期未能妥善解决的重难点合同,组织第一书记、村组干部联合驻村单位进村入户,调动党员群众的主动性,充分做好政策宣传和承包户的思想工作,对合同“钉子户”进行集中攻坚。目前已攻克重难点合同78个,新增集体经济216万元。三是规范管理保实效。在清理过程中,县组织部联合纪委监委、农业农村局对不规范合同进行分析研判,查找根源,召开党员群众大会,充分征求意见建议,及时把漏点堵上,把短板补齐。目前已制定《农村集体“三资”管理办法》和《农村集体财务管理规定》,细化了审批流程,明确了监管主体。

清洁家园,促进人居环境净化美化。巩固提升农村人居环境整治百日攻坚战成果,扩大整治范围、提升整治质效。一是群众导向明诉求。结合主题教育工作要求,将人居环境整治作为调查研究和检视问题主要内容,紧盯群众需求,各单位领导班子

实行一杆子到底,深入驻点村(社区)走访调研,向基层群众发放征求意见表1000余份,经村党组织审定,全县共确定157个村湾、路段作为重点,并纳入各驻村单位专项整改内容。二是力量下沉解民忧。对标基层的需求和群众的期盼,结合市委“双千双万”活动,组织全县80家县直单位1000余名党员,深入驻点村,针对重点村湾、路段,集中开展“清洁家园”活动。结合建国70周年,开展走访慰问和政策宣讲,发放宣传单4000余份,完善村规民约,倡导移风易俗。目前已完成村湾清理81个,道路除杂42公里,落实帮扶资金400余万元。三是长效管理促实效。发挥党员先锋模范作用,推行家长、湾长、塘渠长、河湖库长、路长、林长等“五长”带头参与农村环境整治;建立“清洁日”机制,主题教育期间驻村单位每个月集中2天时间,深入村湾开展清洁家园行动,配备保洁员427人。强化督办考核,主题教育领导小组办公室联合督查室、党风室对人居环境整治情况进行随机暗访督查,对行动不及时、成效不明显的进行通报问责。

(作者系嘉鱼县委常委、组织部长)

观点 荟萃

让“红色旅游”多些“红色味道”

发展红色旅游有利于强化爱国主义和革命传统教育,有利于保护和利用革命历史文化遗产,促进经济社会全面可持续健康发展,也为旅游业培育了新的发展模式和消费市场。北京市属公园联合开展了“心向祖国 祝福华诞”爱国活动周,截至10月5日,市属公园红色文化景区游客接待量超过百万人次;各公园内红色纪念地、爱国主义教育场所共举办主题宣传活动30次,累计开展红色义务讲解千余次,发放国旗万余面,游客、市民参与红色旅游的热情空前高涨。这样的“红色旅游”多多益善。

大力发展红色旅游,任何时候都必须坚持“红色属性”不走样,任何时候都必须坚持“红色味道”不变味。决不能为了单纯吸引眼球,将红色旅游低俗化、庸俗化、恶俗化,使之变味走调、大打折扣,少了应有的意义。让“红色旅游”多些“红色味道”,而非仅仅套上红色的外衣。那一抹浓烈的“中国红”,是任何一个中国人都无法不郑重凝视与回望的精神源头,是人生、事业再出发的动力补给站。各红色景区应在明确自身条件和定位的基础上,有序开发,诚实经营,既保持历史的厚重感,又充分运用现代化的经营管理方式;尊重旅游业发展的规律,避免陷入“吃老本”,坐在革命历史文物旁收钱的窠臼;努力丰富红色旅游产品的文化内涵,提升红色旅游的服务质量,让红色旅游既有意思又有意义,在传承红色文化与获取经济效益间找到最佳平衡点,让革命文物为人们提供丰厚的精神滋养,让红色旅游这个“香饽饽”持久飘香。

平凡孕育着伟大

为了让身心调整到最好状态,国庆阅兵仪式和群众游行的电视直播解说员一边吸氧一边备稿;为了保障国庆期间电网安全稳定运行,四川省近6万人次电力工人坚守岗位;为了应对呼伦贝尔地区每年10月的火险高危期,森林消防员在森林腹地一驻守就是3个月,国庆期间也无法回家……新中国70华诞之际,不同岗位劳动者的默默坚守与付出,正是对祖国的深情祝福。

70年筚路蓝缕,70年春华秋实。新中国巨大成就的背后,是千万普通劳动者的辛勤付出。在北京展览馆举行的庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展上,新中国第一位女拖拉机手、在冰天雪地中参加石油会战的工人、创造了绿色奇迹的塞罕坝林场职工等最普通的劳动者,成为当之无愧的“主角”,吸引并感染着每一位参观者。他们在平凡的岗位上创造不平凡成就的动人故事,成为新中国70年奋斗历程的最佳注脚。

“平凡孕育着伟大。”一个国家需要冲锋陷阵、功勋卓著的英雄,也需要默默付出、恪尽职守的普通劳动者。兢兢业业、无私奉献,则是他们共同的精神底色。用好这笔宝贵的精神财富,中国的明天必将更加美好。

国庆盛典激扬爱国热情

一遍遍回看国庆阅兵盛典,为英姿利剑点赞;在线换上民族服装,秀出自己的“爱国style”;分享新中国70年发展成就,感叹“这盛世,如您所愿”……国庆期间,人们用各种方式表达对祖国的真挚情感,让“我爱你中国”的深情表白,成为最热门的话题、最响亮的旋律。

爱国,是人世间最深层、最持久的情感。新中国70华诞,是人们表达爱国情感最好的时间节点。从国庆盛典到各地联欢,从天涯海角铺展开的巨幅五星红旗,到青海高原上上演的“我和我的祖国”千人快闪,人们将对祖国的热爱,化为歌声飘扬,融于表演绽放。从飒爽战旗、滚滚铁流中感受国家强大实力,从激昂鼓声、欢腾劲舞中触摸人民幸福生活,越来越多人的热情被点燃,情不自禁抒发爱国之情、表达强国之志,神州上下涌动着浓浓的家国情怀。可以说,这场盛大的庆典,是一堂新中国的历史课,是一堂爱国主义的教育课,是一堂新时代的思政课。

“我为祖国强大而自豪,我为我是中国人而骄傲!”爱国是最动人的音符。让这一音符始终在我们心中跃动,始终激励我们前行,我们将不仅写下人生的华章,更会唱响国家发展的凯歌。

(本报综合)

忠诚担当 奉献有为

○ 庞鹰

核心提要:电影《武陵山上的星光》讲述了施星灿同志从退伍转业到基层财政部门工作的点点滴滴,通过一个个生动典型的小故事,演绎了一个税官的自律、无私、忘我的高尚情怀。既展现了一名共产党员不忘初心、牢记使命的执着坚守,又彰显了忠诚担当、崇法守纪、兴税强国的税务精神。历史烛照时代,榜样传承精神,施星灿同志为广大税务干部树立了标杆,是我们学习的光辉榜样。

第一,向施星灿同志学习,汲取“俯首甘为孺子牛”的攻坚精神。任何事业都不可能一帆风顺,都会遇到这样那样的挫折,需要的就是一往无前的决心、攻坚克难的勇气,必将胜利的信心。施星灿同志在收税的道路上,就遇到了道路不通、语言不通、群众不解等难题,但他坚持不懈、永不

放弃,能吃苦、工作态度好,而且很有耐心,工作讲方法,成功克服诸多难题,成为组织信任、群众信服的好税官。当前,我们正处于改革的深水期,经济下行压力和大规模减税降费致使组织收入形势严峻、减税降费和各项改革后期任务依旧很重,服务对象数量激增且构成更复杂、涉税风险和干部教育管理监督的责任更重,困难和挑战不言而喻。更需要我们坚定信心、瞄准把心,学习施星灿同志迎难而上的勇气和信念。不避讳历史遗留问题和改革新生矛盾,结合实际、创新方法,积极探索,稳妥推进税制现代化发展。

第二,向施星灿同志学习,汲取“犹怜草木青”的奉献精神。一件衣裳穿了60年,一条裤子穿了47年,施星灿同志的节俭朴素让人动容,但面对国家和人民的危难,他却不计较私利,慷慨解囊,多次向灾区群众、孤寡弱小捐款捐物。这是什么精神?这是

中国共产党员淡泊名利的崇高情怀,是甘于奉献的高尚品格,是共产党人特有的精神基因。站在新的起点,面对新形势新要求新任务,我们更要汲取这种精神,在全系统开展“践行税务精神 争当改革先锋”主题实践活动,号召党员干部树立正确的价值观和义利观,淡泊名利、先公后私,把精力和时间投入到服务人民、履行职责上。积极投身于精准扶贫、志愿服务、扶危济困、义务献血等公益活动。在岗位上干出一番业绩,回报组织的信任和人民的期待。英雄虽逝,精神永存。最好的纪念是传承,最好的告慰是奋进。我们要以施星灿同志为标杆,号召广大税务党员干部把全心全意为人民服务的宗旨和信念融入日常工作,融入到贯彻“聚合力、勇担当、促发展”的伟大实践中,同心聚力、和合奋进,为崇阳税收事业的高质量发展发一份光、献一份热。

(作者系崇阳县税务局党委书记、局长)

基层上下级“信息不对称”原因何在

○ 张悦辑

“施压”,美其名曰“对上负责”,只服从做官逻辑,不服从做事逻辑,做官有一套,做事缺办法,对基层一线提出的合理要求装聋作哑,出了问题把责任推卸给一线人员,弄得一线人员疲于应付;一些基层领导好大喜功,任何活动都要事先路演模拟,使得基层一线人员没有时间真正去做事情,遇到问题只能“一级骗一级”,“信息不对称”也就成了必然。

第二,形式主义是基层上下级“信息不对称”的重要原因。官僚主义和形式主义是一对孪生兄弟,很多时候官僚主义“造”出形式主义、“逼”出形式主义。习近平总书记指出:“形式主义实质是主观主义、功利主义,根源是政绩观错位、责任心缺失,用轰轰烈烈的形式代替了扎实实在的落实,用光鲜亮丽的外表掩盖了矛盾和问题。”形式主义是基层上下级“信息不对称”的重要导因。有时下级为了应付上级

的检查、考核、评比,只好做表面文章、搞“假把式”,像打造旅游路线一样打造“经典调研线路”,无论上级什么调研主题,走访的是同一批对象,展示的是同一套材料,用的是同一套解说辞,导致“信息失真”。“痕迹主义”在基层盛行,以“痕”论绩,凡事只看汇报材料,以填表报数、台账记录、工作笔记等作为工作是否落实的标准,下级只能不断造假痕迹来应付上级,基层上下级之间“信息鸿沟”越来越大。“会议病”久治不愈,基层会议过多、过长、低效的问题严重,基层干部平均每周都要参加两三次会议,在很多会议上,上级领导念稿子,下级连发言的机会都没有,谈不上真正意义的信息传递与反馈,上下级“信息不对称”愈发严重。

第三,本领恐慌是基层上下级“信息不对称”的影响因素。上下级之间进行高质量的沟通,需要双方有沟通能力作为保

证。在基层上下级沟通问题上,“本领恐慌”情况也比较常见。一些基层领导受传统工作方式的影响,在网络时代却只能采取书面或口头方式向下级进行信息单向传递,不能通过新型信息渠道去了解下级的想法,信息传递渠道的单一加剧了基层上下级之间的“信息不对称”。很多干部不能做到话语体系自如转换,一些基层干部经常与群众打交道,对“群众语言”很是娴熟,但与上级沟通就会有明显的“语言障碍”;一些基层干部擅长于排对仗、引经据典,认为一线人员“没水平”,与下级交流时喜欢高谈阔论,一点儿不接地气。另外,部分基层干部缺少民主协商能力,在正常沟通时喜欢“抓辫子、戴帽子、打棍子”,造成下级“当面不讲、会下乱讲”,上下级之间信任荡然无存,“下情不能上达”与“上情不能下达”成了必然。

(本报综合)

刘厚忠:“我是洪口村刘厚忠”

咸宁日报全媒体记者 贺春音 通讯员 曹杰 周雨

2017年3月,市水利和湖泊局中层干部刘厚忠响应组织号召,进驻咸安区汀泗桥镇洪口村开展精准扶贫工作。

入村第二天,刘厚忠便在村干部的带领下,开始了每家每户的人户调查。这个过程中,他不断向贫困户宣传国家精准扶贫相关政策,引导他们通过自身努力摆脱贫困。在很短的时间里,他便和村民打成了一片。两年多的时间里,洪口村20个组的122户贫困户家庭,刘厚忠不知走了多少遍,每家情况烂熟于心,民情日记记满了整整五本。

面对贫困,仅有满腔的同情是解决不了问题的,发展是硬道理,实干才能兴村。针对村里基础设施落后和产业薄弱这一状况,刘厚忠积极谋划,跟着驻村工作队队长跑资金、找资源,落实一个个脱贫项目。

努力很快取得了成效。村文化广场建起来了,新型农民学校成立了,光伏发电板铺上了村委会楼顶,村医务室焕然一新,全村40口塘堰得到修整,城市管网的自来水引入了各家各户,投资1500万的洪口村旅游规划通过审批并逐步实施,27条运输楠竹的林区公路修通了。生态休闲农庄、有机蔬菜基地、苗木花卉基地、金丝皇菊和非洲菊等中药材种植基地以及多家养殖合作社运行得如火如荼!

迄今为止,工作队为村里争取了三千多万的扶贫资金或项目,原本一无所有的村集体经济达到了10万元,村民们的荷包一天天鼓起来,笑容也日渐灿烂。2017年,该村综合得分咸安区第一名,圆满完成脱贫出列市级验收;2018年1月,作为接受省考的咸安区四村之一,洪口村顺利通过了省级验收,并获得好评。

驻村近三年,刘厚忠的脚步踏遍了洪口村的每一寸土地,村民们的面容在他脑海里日渐熟悉,这些淳朴而善良的父老乡亲也深深牵动着他的心。

十一组的村民刘晚全身患癌症,患病后妻子离家出走不知所踪,他带病独自带着两个孩子在外打工。虽然至今都没见到他本人,但刘厚忠一直挂念着他,每个月都会去他母亲家看望独居的老人,送去一些钱物,陪她说说话,开导老人的情绪,了解家庭的近况。

刘厚忠常说,我不是来扶贫的,我只是回到了自己的家,农村这片土地养育了我,而现在又重新把我纳入她的怀抱。他的一句标志性的自我介绍就是:“我是洪口村刘厚忠。”

石义胜:“我就是盘源村一员”

咸宁日报全媒体记者 贺春音 通讯员 曹杰 周雨

“我们就是盘源村的一员,我们的党员关系都转到村里了呢。”驻村之后,这是石义胜经常对乡亲们说的一句口头禅。

今年56岁的石义胜,是市文化和旅游局驻咸安区桂花镇盘源村工作队长兼第一书记。他从2016年10月开始驻村,一待就是三年。

常言道:“百年大计,教育为本”,再穷不能穷教育,再苦不能苦孩子。住在五爱小学附近的石义胜发现,盘源村虽然偏远贫困,但是孩子们却非常勤奋好学,他决定从教育扶贫入手。三年来,他联系组织三江温泉、碧桂园酒店、枫丹公司等多家企业开展助学活动,为留守儿童开展心理健康辅导,帮助他们树立正确的人生观和世界观,动员社会力量为他们捐助文化

和体育用品共计2万多元。2017年6月6日,在石义胜的牵线下,武汉市少年儿童图书馆在咸宁市的第一个分馆——咸安区桂花镇盘源村五爱小学分馆正式挂牌成立。分馆为贫困山区的孩子提供

了一个更好的阅读环境,为他们插上了梦想的翅膀!

在脱贫攻坚工作中,石义胜带着工作队员与村干部一起,长年奔走在山间小路上,下组入户,面对面、心贴心与百姓唠家常,把贫困户的基本信息、致贫原因摸准摸实,因户施策,制定出切实可行的帮扶方案,盘源村也因此早早地脱贫摘帽。

三年来,通过部门帮扶以及自身努力发展,盘源村完善基础设施建设,实施了通村通组路灯安装工程。石义胜通过多方筹资,完成47户危房改造工作,保证贫困户的住房安全。盘源村目前有100千瓦分布式光伏发电集体经济项目;新建200亩油茶基地;以入股保底分红的形式支持了三个农民专业合作社,每年集体经济收入可以达到8万元以上。

盘源村支部书记、村主任唐垚钢说:“我2015年进村是网格员,石书记的工作精神深深感染了我,让我也有信心在村里工作,愿意为改变家乡的面貌作出贡献。”

今年1月,石义胜在驻村任期满后,感动于村干部和群众的真情挽留选择主动留下,他把自己真正当成了盘源村的一员。

帮 扶 之
——驻村扶贫干部风采录